

中专生巧构思将消防栓“藏”到地下

受评审专家击节称赞的这一专利发明却无企业问津

本报讯 (记者 王蔚)常常有肇事司机将马路边的消防栓撞断。如今,这个常见事故被上海信息技术学校的张笑箭同学消灭在了图纸上,由他设计的“地下消防栓”近日获得了国家实用新型专利认证。然而,小张同学却并没有喜上眉梢,因为他和指导老师因为找不到投应的商家,只得将设计稿束之高阁。

发明课上受启发

目前散布于上海大街小巷的消

防栓约有4万个以上,一般设置在人行道的外侧,与行道树并排,极易被一些违章变道、倒车的机动车撞损。去年,主讲“发明创新技巧”课的上海信息技术学校郝晋老师,在课堂上发动同学们一起想办法为城市的消防栓加上“保险锁”。课后,爱动脑筋的化工系学生张笑箭还跑去消防队请教专业人员,了解现用消防栓的构造原理,回来后便琢磨改进方案。

在郝晋老师的指导下,帮助下,

张笑箭几易其稿,终于设计出了“地下消防栓”。

设计巧妙有个性

据张笑箭介绍,他把原先装置在人行道边缘的消防栓,改为设计在道路地面上,不仅节省了地面空间,还能彻底消除消防栓被撞的隐患。同时他还改变了现有消防栓的出水口方向,把出水口从原来的三个不同方向改为在同一个水平面上,且都是朝上的方向,有利于消防

队员提高操作速度。更有趣的是,消防栓的盖子被设计成两边略微拱起的山坡形,以减少外界的冲击,而且在盖子上还漆上醒目的红色,并贴有反光标志,无论白天黑夜都能被迅速搜寻到。整个设计与城市人行道浑然一体,又极具个性。

掌声过后叹无奈

在去年底的上海“未来工程师”大赛中,张笑箭的“地下消防栓”作品获得了“节约资源工程创意设

计”奖。最近,从国家知识产权局又传来好消息,由学校出资为他申请的“地下消防栓”设计专利已获认证。尽管有专家在评审时鼓掌称赞,这项具有填补空白意义的设计发明,不仅能彻底消除城市消防栓经常被车辆撞损的隐患,还能使本来就很拥挤的人行道减少许多障碍物,然而张笑箭和他的指导老师如今也只是无奈地将这项成果锁进了抽屉,因为没有企业问津。

评论 07103110501

社区工作志愿者创办《昱恬心理热线》打开一扇窗——十年耐心聆听青少年倾诉心事

10年前,一个偶然的机会,社区工作志愿者宋昱恬接到了一个女孩的电话,聆听了她述说的心事。那一夜,宋昱恬彻夜难眠。她意识到太多的青少年缺少着一扇坦露心扉的窗口以及一个耐心的倾听者。

于是,在1997年一个星期六的晚上,“昱恬心理热线”开通了。她开始默默地守候在电话那端,从一个志愿者转变为一个善解人意的咨询师,为无数孩子打开心结。

10年时光匆匆而过,1200多个电话、200人次的来访,耗去了“昱恬姐姐”的青春。昨天,在上钢社区“昱恬心理热线”十周年工作会议研讨会上,宋昱恬回顾了这十年热线所走过的路的同时,也呼吁全社会共同关注当代青少年心理的健康成长。

解决网瘾 沟通是关键

“孩子沉迷网络,是在回避现实中真切的对话。其实人与人真实感情沟通是最能打动人的,正因为他现实中缺少这种真情实感的互动,在家长这里也没有得到应有的尊重和理解,所以就沉迷网络去寻找虚拟中的快乐。而一些家长用锁电脑、拔电源等方式来限制孩子上网,解决不了任何问题,只能加剧与孩子间的矛盾。”宋昱恬建议家长应尝试着用宽容友善的态度去和孩子沟通,了解孩子的想法,并积极地引导改善。

防止轻生 培养责任心

面对社会中不断出现的大学生轻生现象,宋老师也表示出了一定的担忧。“许多孩子碰到一点点的小挫折,就想到要轻生,这其实是一种很不负责任的表现。”宋昱恬向社会呼吁:在孩子的成长过程中,家长和学校不能只关心孩子吃饱穿暖、学习成绩,更应关注孩子心理健康以及责任心的教育。当孩子碰到挫折和失败,不可一味责怪打骂,要让他在失败中吸取教训,懂得重新爬起,正确面对人生的潮起潮落。

实习生 蔡立弘 记者 钱滢

今年成人高考成绩明起免费电话查询

本报讯 (记者 钱滢 特约通讯员 思锐) 2007年全国成人高校招生统一文化考试成绩将于11月1日公布,考生可于11月1日下午起到第一志愿报考的学校领取文化考试成绩单(立信会计学院成教院、华东政法大学继续教育学院、经济管理干部学院的第一志愿报考考生成绩单,学校已委托邮政特快专递EMS直接投寄)。

考生如需及早了解本人的考试成绩,可于10月31日20时起,登录“上海招考热线”(www.shmeea.com.cn或www.shmeea.edu.cn)网站或拨打16860102声讯电话查询,免收声讯服务费。

若考生对成绩有疑问,可于11月3日、4日(9时—11时30分、12时30分—16时),携带准考证、身份证件到市教育考试院(钦州南路500号)申请成绩复核。



太阳能“自行”车

上师大附中高二年级的女学生李洲洋近日骑着她发明的太阳能载人自行车,出现在徐汇区青少年活动中心广场。据了解,该车通过安装80W的太阳能电池板接受太阳能量,要骑行时,只需打开车把上的开关,太阳能电池板就会将光能转为电能,同时安装在车轮上的电动机将电能转化为动能,驱动自行车行驶。阳光充足时,多余的能量还会储存进超级电容中。即使在冬天,这辆车也能保持每小时12公里的速度。图为小李在演示她发明的不用踩踏的太阳能载人自行车。

杨建正

摄影报道

72所城郊幼儿园结对互动交流

本报讯 (特约通讯员 焦菁) 日前在卢湾区思南路幼儿园召开的上海市学前教育城郊对口交流研讨会上透出信息,全市19个区县搭设了对口交流的平台,已有72所城郊幼儿园结对,城区与郊区学前教育实现互动。

“划龙舟”将纳入普陀中小学选修课

本报讯 (记者 马丹)记者日前从普陀区学校体育工作会议暨体教结合工作会议上获悉,普陀区将在三年内把龙舟运动“划”进每个中小学,保证90%的高中学校和50%的初中学校常年开展龙舟运动,使龙舟文化成为“阳光体育”的特色项目。

培训心理咨询师“百万助学”计划启动

本报讯 为了推进国家心理咨询师培训,劳动部门针对2008年上半年全国心理咨询师统考,近日在全国范围内启动“百万助学”计划,报名者可享受500元助学金。咨询:52163972 上海天行健职业技能培训中心。(凌珍)



不懂网络也能享受信息便利 ——申城电子标签应用赢得国际赞誉

申城电子标签产业日前收到两份“请柬”:特奥会HAS(健康运动员计划系统)的官员,希望能把在本届特奥会上发挥重要作用的电子标签系统和设备带去下届美国冬季特奥会;由团中央主办、北京奥组委协办的“奥运福娃乐园”巡展活动,也已指定采用上海科识通的电子标签系统为游客服务。沪上电子标签的应用能力渐露锋芒,并已进入国际领先行列。

不久的将来,配几把名叫“电子标签”的“钥匙”,对上海市民而言将是家常便饭:不谙网络的人也能享受信息时代的种种便利,信息化工具和使用者之间的“断链”不复存在。

精彩亮相特奥

本届特奥会的各个赛场,不仅为运动员们提供了展现能力的舞台,而且也给了沪上电子标签产业绝佳的“亮相”和“得分”机会。这是电子标签技术在国际大型赛事中的首次综合应用。记者从市科委牵头组织的“大型赛事人员定位与识别系统”工作组了解到,科识通、复旦微电子、坤锐电子和华申智卡公司通力配合,本市整条电子

标签产业链共提供了8万张电子标签证件,30个比赛场馆、100家宾馆、40家医院和1个媒体演播中心内的400套系统,遍布上海各区县。拥有中、英、法、德四国语言的友好界面,便捷、灵活、可靠的读写方式,在赛事管理、安全保障、后台支持等方面,实际使用效果良好,得到了组委会、医务人员、志愿者、家长、政府、国际特奥官员的好评。如“运动员健康计划”,为5181名特奥运动员完成了20653次检查,仅赛事前5天的健康检查数量,就已超过上届爱尔兰特奥会的总数。

缝合“信息断链”

国际特奥主席高度赞扬了上海自主研发、生产的电子标签。事情的缘起是:一位来自冰岛的运动员和领队、志愿者走散,没有人知道其去了哪里。场馆内的电子标签系统显示:该运动员只有进场记录却没有离场记录,说明人依然在馆内。获得精确的人员定位后,领队和志愿者展开仔细搜索——果然在场馆内找到了人。

参加特奥会的运动员不善人际交流,电子标签系统充分发挥了数据存储量大、

读写距离远的优势,把尽可能多的信息既快又准确地和人员“挂钩”——无需操作,就能将使用者的信息传达给信息化系统。通过特奥会的演练和考察,电子标签对于有效缝合人和信息化系统之间的“断链”充满信心。

应用前景看好

大获成功的特奥会电子标签应用系统,已被列为本市电子标签产业的行业示范性项目,将为今后大型赛事的电子标签应用提供参考依据。集合了多种信息技术的电子标签,当然不只这些能耐。为本届特奥会“量身定做”的这套系统目前已全部回收,“聪明”的它们只需调整参数,就能服务于新的领域,如物流、会展、医疗服务等。据悉,药品防伪追溯体系、临港仓库集装箱和货品管理系统、大型制造业的内部管理体系将是电子标签在本市下一步计划应用的领域。

经过市科委多年的精心培育,申城电子标签业已走出实验室,迈入广泛应用阶段,现代服务业将是其重点应用领域。

本报实习生 唐洁 记者 董纯蕾